
  
 

GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

Niederschrift über die öffentliche 
 

Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Technik am 19.10.2022  
 
Beginn: 19:00 Uhr      Ende: 19:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Stellvertretender Vorsitz 
Herr Manfred Müller  

Gemeinderäte 
Herr Panagiotis Athanassiadis  
Frau Monika Birkhold  
Herr Heinz Dillmann  
Herr Lutz Enzensperger  
Frau Monika Leder  
Frau Heidrun Rabus  
Herr Dieter Rommel  
Herr Mark Schachermeier  
Frau Anita Sippel  

Verwaltung 
Herr Pablo Burkhardt  
Frau Carmen Hirsch  
 

Schriftführung 
Frau Kirsten Stangl  
 
 
Abwesend: 

Vorsitz 
Herr Nico Lauxmann  

Verwaltung 
Frau Marleen Götz  
Herr Florian Bausch  
 
 
 
Die Niederschrift umfasst die § 10 – 15 
 
 
...............................................    ......................................... 
 Erster Beigeordneter     Gemeinderat 
 
..............................................    .......................................... 
 Schriftführer      Gemeinderat 
 
 
  



  Seite 2 von 8 

I N H A L T S V E R Z E I C H N I S 
§ 10 Neubau einer Doppelhaushälfte mit Garage und Stellplatz, Esslinger Höhe 18, Flst. 

10553 
 

§ 11 Neubau einer Doppelhaushälfte mit Carport, Esslinger Höhe 20, Flst. 10556 
 

§ 12 Vorstellung der Neuanlage eines Bewegungsparkes mit 6 Einzelgeräten und einer 
Calisthenicsanlage im Herrenwiesenweg auf der Freifläche zwischen der Herr-
mann-Butzer-Schule und dem Hallenbad 
 

§ 13 Anschaffung von Palettenregalen für den Bauhof 
 

§ 14 Anfragen 
 

§ 15 Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
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Neubau einer Doppelhaushälfte mit Garage und Stellplatz, Esslinger Höhe 18, Flst. 10553 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2022/258 zum Tagesordnungs-punkt Baugesuche, die als 
Anlage beiliegt und auf die Bezug genommen wird. Hr. Burkhardt erläutert die Vorlage. GR Schacher-
maier (ABG) findet es nicht richtig ein Flachdach in diesem Gebiet vorzusehen. GR Enzensperger 
(SPD)informiert dazu, dass es bei diesem Neubau lediglich um die Garage mit Flachdach geht und 
nicht um das Gebäude.  
 
Anschließend fasst der Ausschuss für Umwelt und Technik mit 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Ent-
haltung folgenden Beschluss: 
 
Das Einvernehmen der Gemeinde gem. § 36 Abs. 1 i.V.m. §§ 30 Abs. 1 und 31 Abs. 2 BauGB 
wird erteilt. 
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Neubau einer Doppelhaushälfte mit Carport, Esslinger Höhe 20, Flst. 10556 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2022/259 zum Tagesordnungs-punkt Baugesuche, die als 
Anlage beiliegt und auf die Bezug genommen wird.  
 
GR Dillmann findet es verwunderlich, dass, obwohl ein Bebauungsplan vorhanden ist, dennoch immer 
noch so viele Änderungswünsche seitens der Bauherren beantragt werden. Der Vorsitzende erklärt, 
dass der Bebauungsplan schon vor längerer Zeit entworfen wurde und inzwischen auch vermehrt er-
neuerbare, regenerative Energien beim Bau berücksichtigt wer-den und sich daraus Änderungen er-
geben. GR Athanassiadis weist auf ei-ne Abweichung der Traufhöhe hin, den der AUT befürwortet 
habe, aber ein Anwohner auf ihn zugekommen wäre und ihm mitteilte, dass das Landrats-amt dage-
gen wäre. Der Vorsitzende informiert, dass die Gemeinde keine Baurechtsbefugnis habe. Die Anträge 
des Bauherren hält die Gemeinde allerdings für nachvollziehbar. Bei den Doppelhaushälften handele 
es sich um sehr schmale Doppelhaushälften. Ein Kriterium bei der Bauplatzvergabe war auch die An-
zahl der Kinder, sodass nun auch in der Praxis die Schlafträume im 1. OG untergebracht werden müs-
sen.  
 
Nach kurzer Aussprache fasst der Ausschuss für Umwelt und Technik mit 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stim-
men, 1 Enthaltung folgenden Beschluss: 
 
Das Einvernehmen der Gemeinde gem. § 36 Abs. 1 i.V.m. §§ 30 Abs. 1 und 31 Abs. 2 BauGB 
wird erteilt. 
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Vorstellung der Neuanlage eines Bewegungsparkes mit 6 Einzelgeräten und einer Calisthenics-
anlage im Herrenwiesenweg auf der Freifläche zwischen der Herrmann-Butzer-Schule und dem 
Hallenbad 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2022/246, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genom-
men wird. Herr Burkhardt erläutert die Vorlage.  
GR Rabus erkundigt sich, ob die Geräte auch an einer unkritischen Stelle aufgestellt werden würden. 
Herr Burkhardt führt aus, dass die Geräte jeder-zeit versetzbar wären, derzeit ist der Aufbau in einer 
Grünfläche vorgesehen. GR Dr. Leder fragt nach, ob diese Geräte auch nicht zu schattig stehen wür-
den am geplanten Standort und ob Laub das Gerät beeinträchtigt. Der Vorsitzende informiert, dass es 
sich um Edelstahlgeräte handelt, denen die Witterung nichts ausmache. 
 
Anschließend fasst der Ausschuss für Umwelt und Technik einstimmig mit  9 Ja-Stimmen, 0 Nein-
Stimmen, 0 Enthaltungen folgenden Beschluss: 
 
Die Pläne zum Bau eines Bewegungsparks mit 6 einzelnen Geräten und einer Calisthenicsan-
lage werden freigegeben. Die Anlage kann bei der Firma Spielgeräte Maier zum Angebotspreis 
von 27.400 € bestellt werden. 
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Anschaffung von Palettenregalen für den Bauhof 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2022/257, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genom-
men wird. GR Birkhold fragt an, ob auf dem Außenelement zusätzlich noch Fotovoltaik möglich wäre. 
Die Verwaltung in-formiert, dass die Außenregale im Schatten stehen würden, so dass dies nicht mög-
lich ist. Der Vorsitzende informiert, dass die Anbringung von Fotovoltaikanlagen im Rahmen der Kli-
maschutzkonzeption generell auf den bestehenden Gebäuden geprüft werde. 
 
Anschließend fasst der Ausschuss für Umwelt und Technik einstimmig mit 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stim-
men, 0 Enthaltungen folgenden Beschluss: 
 
Der Anschaffung und Montage der Palettenregale im Bauhof zum Ge-samtbruttobetrag von 
39.242,14 € inklusive der notwendigen, jährliche Überprüfung der Regalinspektion zu einem 
Betrag von 250 € wird zugestimmt. 
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Anfragen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt ist entfallen. 
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Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt ist entfallen. 
 
 
 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 19:30 Uhr. 


